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Aufgabe 1

Bei einer Marktstudie wurde einer bestimmten Personengruppe folgende beiden Fragen
gestellt: ,Besitzen Sie das Produkt A?* und ,Besitzen Sie das Produkt B*. Als Auswertung
der Studie wurden folgende Ergebnisse vorgestellt: 90% der befragten Personen gaben an
das Produkt A zu besitzen und 70% gaben an das Produkt B zu besitzen. Weiterhin
verweist die Studie darauf, dass 80% der Personen, die angaben Produkt A zu besitzen,
auch aben Produkt B zu besitzen. Warum sollten Sie die Ergebnisse dieser Studie
anzweiteln (exakte Begriindung angeben!)?

Aufgabe 2

Gegeben sei die Zufallsvariable X mit der Dichte
o) = cz? firl<z<e
sonst.
a) Berechnen Sie den Wert der Konstanten c.

b) Die Zufallsvariable ¥ sei iiber ¥ = In (TIZ) gegeben. Geben Sie die Dichte und die
Verteilungsfunktion von Y. an.

¢) Berechnen Sie die Varianz von Y.

Aufgabe 3

)

Die zweidimensional normalverteilte Zufallsvariable X = (X1; X2)T ist durch die Parame-

ter =0, pa=1, 01:2,ag=%u.ndp=%besthnmt.

a) Geben Sie die Dichte von X an!
b) Sind die Zufallsvariablen X; und X3 unabhiingig? Begriinden Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 4

Fiinf Autos sollen auf einem Autoverladewaggon, der eine Nutzlinge von 22 m besitzt, ver-
laden werden. Dabei seien die pro Auto bendtigten Lingen niherungsweise normalverteilte,
unabhingige Zufallsvariablen mit A/(4,8 m; 0,49 m?).

a) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass die fiinf Autos auf einen Waggon passen?

b) Die fiir das erste Auto bendtigte Lange sei jetzt bekannt. Wie grof muss diese sein,
damit man die gleiche Wahrscheinlichkeit wie in Aufgabenteil a) erhalt?
Hinweis: Die fiir die anderen Autos benstigten Léngen seien weiterhin unbekannt.

¢) Es sei jetzt bekannt, dass die fiir das erste Auto bendtigte Linge 4 m betrigt. Wie
groh ist nun die Wahrscheinlichkeit, dass die fiinf Autos auf den Waggon passen?
Hinweis: Die fiir die anderen Autos bengtigten Lingen seien weiterhin unbekannt.
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Aufgabe 5

A(t) sei ein stationsrer stochastischer Prozess mit der AKF p44(r) und der spektralen
Leistungsdichte $44(f). © sei eine von A(t) unabhingige, im Intervall [m, 37) glelchva—
teilte Zufallsvariable. Berechnen Sie

a) den Erwartungswert der Zufallsvariablen X = cos[27 fo(2t +7) + 26,

b) die AKF wyy(7) des stationdren stochastischen Prozesses Y (t) = A(t)cos[2m fet+20)]
und

c) die spektrale Leistungsdichte @y (f).

Aufgabe 6

Gegeben sei die in Bild 1 dargestellte homogene Markoffkette. Der Startzustand der Markoff-
kette sei mit der Wahrscheinlichkeit a der Zustand 1 und mit der Wahrscheinlichkeit 1 —a
der Zustand 4.

Bild 1: Zustandsdiagramm der Markoffkette

a) Stellen Sie die Ubergangsmatrix der Markoffkette auf.
b) Geben Sie die Zustandsverteilung nach zwei Schritten an.

¢) Berechnen Sie die mittlere Dater bis zur Absorption im Rand.
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AUFGABE 1

Folgende Behauptungen wurden in der Studie vorgestellt

P(A) =09
P(B) =0,7
P(B|A) = 0.8

® Die Ergebnisse der Studie sollten angezweifelt werden, da. sie in sich nicht stim-
mig sind:
R(E)— P(B|4) - P(A) + P(B[A) . P(4)
= P(B|A) - P(A) = P(B) — P(B|A) . P(A)
=0,7-08-09=07— 0,72 = —0,02

Da Wahrscheinlichkeiten nicht negativ sein kdnnen, stimmt mind. einer der in
der Studie angegebenen Werte nicht!

® Anschaulich argumentiert, bedeutet dies: Laut Studie besitzen 90% Produkt
A. Zudem sagt die Studie, dass von diesen Personen 80% Produkt B besitzen!
Damit miissten alleine durch diese Personen das Produkt B von 72% (80% von
90%) besessen werden. Dies steht aber im Widerspruch zu den angegebenen 70%!
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AUFGABE 2
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AUFGABE 3
a)
f— Aiet
Esist Y, = |, 2 |und damit
2
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il

f@) = zﬂ-\/% it {—%(231 5 B2 ) %1 [

b) Da X Normalverteilt ist, liegt Unabhéngigkeit vor, falls X; urid Xo uni{or—
reliert sind. X3 und X5 sind aber nicht unkorreliert, da p # 0 ist = X; und
X, sind nicht unabhingig! '
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AUFGABE 4

a)
Verteilung fiir ein Auto: A (4,8m ; (0,7m)?)
Verteilung fiir fiinf Autos: A (5 - 4,8m ; 5 - (0,7m)?) = N (24m ; 2,45m?)

Wahrscheinlichkeit, dass 5 Autos < 22m sind:

2 sl
Pig (M) s ®(—1,2778) = 1 — B(1,2778) ~ 1 — 0,8997 = 0,1003

\/ 2,45m?

b) Lénge des ersten Autos sei X, dann muss gelten:

Pb i (D(22H1 KT (X ar 19,2[1'1)) Bty Pg, ~ @(—1,2778)

1/ 1,96m?
A 29m — (X + 19,2m) — 12778
+/1,96m?

= X =4,5885m

c) Linge des vom ersten Auto verbrauchten Platzes ist bekannt (4m); Lénge
der anderen vier Autos ist Ay (4 48m ; 4- (O,Tm)g) verteilt.

E (22m — (4m + 19,2m)

4/1,96m?

) A B(—0,8571)

=1— ®(0,8571) = 1 —0,8051 = 0,1949
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AUFGABE b
a)
1 3r
gD — %/cos [we(2t +7) +26] dO
J :
Subst.: Bzzgﬁazze,6=7r=>a=27r,9:37r=>a=67r
L d
(64
g i
{X} 27T/cms[mc(Zt-4—'r)+c:)z] 5
27
1t
S [sin(we(2t 4+ 7) + @)]or = 0
dasin(z) mit 27-periodisch ist.
b)

wyy(r) =E{Y{t+7)Y(7)} .
= E {[A(t + 7) cos (we(t + 7) + 20)] [A(t) cos (wet + 26)]}
= E{A(t+ 1)A(t)} - E{cos (we(t + 7) + ) - cos (wct + )}
= paa(T)E {% cos(w.T) + —;-cos (we(2t + 1) + 29)}

= ']:'SOAA(T) cos(w,T) = l(p,tg'_,q('r) cos(2m for)
7 2

byy(f) =F {%cpAA(T) cos(27rfc'r)}
Paa(f) = F {waaln)}
cos(2rf,r) o—e %(5(]“ —fo)+6(f + fo))

1

28a4(] — 1)+ 124407 + £

= ®yy(f) =
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AUFGABE 6

a) Ubergangsmatrix:

d a3 070502
@Yo e
P lgope 0
6 40 08 003
A ha e

— 2
#7(2) =5 7(0)- P "mit dem Startvektor 5 (0) = (a,0,0,1—a,0)

DisB3 nA Lo DS
AN
= TN po et in) - LD RT (00 045 1R
0 008 0. 0 02
g g

7T(2) = (0,72 —0,72a ; 0,08 +0,22a ; 0,4a; 0; 0,2+ 0,1a)

Zustand 2 und 5 sind Rand = mz =0 ; ms=0
my = 1+ 0,3mg + 0,5m4 + 0,2ms = 1 + 0,5my4

mg = 1+ 0,9m1 + 0,1me = 1 + 0,972

ma = 14+ 0,8ma + 0,2ms = 1 4 0,8mg3

my =14 0,54 0,4mg = 1,5+ 0,36m, + 0,4
= my = 2,96875
ms = 1+ 0,9m; = 3,671875
my = 1+ 0,8mg = 3,9375
Startzustand 1 tritt mit Ws. e und Zustand 4 mit Ws. 1-a ein:
= m=a-my+ (1 —a)my = 3,9375 — 0,96875a
Die mittlere Dauer bis zur Absorption im Rand betrigt 3,9375-0,96875a Schritte.
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